[image: image1.png]3amaua

Pemenne:

R=g; R=E=l,2 (Om)
I 5

Oteer: 1,2 OMm




А вот "паровозик" точнее "вагончик".
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Правила для решения:

1. Чтобы найти напряжение, умножаем.

2. Во всех остальных случаях делим.

Согласитесь, что нарисовать шесть вагончиков гораздо быстрее и веселее чем решить шесть задач с разными условиями на закон Ома. А если за каждую задачу на доске напротив твоей фамилии пишут "+" то и вообще похоже на игру.

1 урок:  

Для того чтобы успеть выдать весь материал я обычно к уроку 17 "Закон Ома" добавляю уроки №21 "Последовательное соединение" и урок №22 "Параллельное соединение" и изучаю все виды соединений в комплексе. Итак, на первом уроке изучается закон Ома и вводится понятие вагончика. Обычно на это хватает половинки урока. Оставшуюся часть, желательно, как можно большую, вводится понятие "последовательного соединения". На этом уроке решается 21 задача,  что в 4 раза больше традиционного способа.

2 урок:   

На втором уроке в обязательном порядке повторяем закон Ома и последовательное соединение. И только убедившись в том, что все понимают предыдущий материал, вводят понятие параллельного соединения. На уроке решается всего 13 задач, но и это почти в три раза больше традиционного способа, к тому же ведется полный расчёт цепи а не находится отдельный параметр.

3 урок:  

На третьем уроке после проверки домашнего задания сразу начинаем вводить понятие смешанного соединения. Лично я это делаю проблемным путём, но можно и по-другому. Весь урок посвящен только смешанному соединению. Вводим понятие эквивалентного сопротивления. Учим преобразовывать схемы. (Если ёще не сделали это раньше). На уроке решается 11 задач.

4 урок:

Посвящен исправлению недостатков метода. Решение задач из задачников или учебников. Связываем воедино то, что умеем с тем, что надо. Этот урок сугубо индивидуален и зависит от того какие задачники и учебники есть у  учителя. Ребята обычно легко переключаются с графического способа на обычный. Но некоторые  так и рисуют "паровозики".

В заключение хочу отметить еще одну интересную особенность, которую очень трудно классифицировать. Ребята, которые с трудом решают задачи по физике, на этих уроках испытывают настоящий эмоциональный подъем. Нужно видеть, как они раскрепощаются, с какой отвагой бросаются на очередную "заковыристую" задачу. Если у ребенка воспитан стандарт "неудачника" то на этих уроках он с лёгкостью ломается, и ребёнок снова как чистый лист готов полюбить "ненавистную" физику.

Занятие № 17  Тема: Закон Ома

Цель: Вспомнить закон Ома и научиться рассчитывать последовательное соединение.

Оборудование: На доске схема карманного фонарика с примерными значениями напряжения, силы тока и сопротивления. Учебник "Физика 7 кл" Громова.

Повторение пройденного:

Новый материал:

Сила тока, напряжение и сопротивление связаны соотношением:
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В книгах обычно используют третий вариант формулы. Эта зависимость открыта в 1927 г. немецким учёным Георгом Омом и носит его имя. Давайте перепишем его в словарик.

Историческая справка.

Георг Ом, немецкий школьный учитель, приступил к поиску этого соотношения в 1820-х годах. Он стремился к известности, которая открыла бы ему университетские двери, и выбрал область исследований, сулившую особые преимущества. Ом был сыном слесаря, так что знал, как вытягивать металлическую проволоку разной толщины для своих опытов. В то время нельзя было купить проволоку самых разных типов, как это можно сделать в наше время. Ом сам изготовлял проволоки для своих опытов и экспериментировал с ними, пробуя разные длины, разные толщины, разные металлы, и даже проводил опыты при различной температуре, варьируя каждый фактор поочерёдно, как все настоящие учёные. 

(Эрик Роджерс "Физика для любознательных" том 3 Издательство "Мир" М. 1971 г. стр. 46)

Закон Ома: [image: image4.png]



Обращаю ваше внимание, что только напряжение получается умножением. Все остальные величины получаются как деление напряжения на вторую величину. То есть напряжение, получается, как бы стоит особняком в этой тройке физических величин.

Для запоминания формулы есть мнемоническое правило. Вспомните, как звали шпиона (Николай Караченцов) в фильме "Приключения Электроника". На него ещё штанга из окна падала. 

—Его звали Ури.

Посмотрите, только одна из наших формул пишется в строчку. И читается она так же как имя шпиона. УРИ. Только нужно запомнить, что после первой буквы стоит знак равенства.

Как вы знаете, все электрические схемы состоят из элементов, - например:

Схема карманного фонарика: Здесь три элемента - не считая батарейки. 
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У каждого элемента (исключая батарейку и то, пока) есть три характеристики, - сила тока, напряжение и сопротивление. Например, для нашей цепи они могут быть такие:
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Лучше, если данная схема будет не нарисована на доске, а смоделирована с помощью Excel. <Приложение 1>

Некоторые элементы не имеют сопротивления (выключатель, соединение, пересечение) и не оказывают влияние на соседние элементы. Можно поставить хоть сотню выключателей и цифры у других элементов меняться не будут. А замена других (тех которые имеют сопротивление) меняет нагрузку на соседей. Например, заменим сопротивление проводов на 5 Ом. 
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Видим, что напряжение на лампочке ослабло. Лампочка будет светиться меньше, тусклее. Наша задача, научиться рассчитывать такие схемы. 

Начнём с простого: С одного элемента. Напряжение всегда будем писать наверху. (Это потому что его получают умножением). Сопротивление будем писать просто цифрой внутри квадратика без единиц измерения. (Практика показывает, что из за особенностей написания Ом многие путают 2 Ом с 20 Ом.) А силу тока будем писать внизу. Попробуйте догадаться, что получиться вверху.
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— 6 v.

У:  Правильно 6 v. А почему? 

— По закону Ома. 

У:  Действительно, смотрите по закону Ома 
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; значит, чтобы найти напряжение … (учитель объясняет).
А теперь решите другие элементы. Нарисуйте в тетради сопротивление и проставьте все его характеристики (красные цифры это ответы и на доске не пишутся). 
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1) Вагончики
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А теперь попробуем составить простейшую схему из двух вагончиков. Если соединить их друг за другом получиться последовательное соединение. (Можно представить как два дома соединены одной улицей. Электроны передвигающиеся по улице последовательно побывают в каждом доме.)

Для последовательного соединения существуют три закона (в дополнение к закону Ома).
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запишите эти законы в словарик и подпишите "последовательное соединение"

Например:
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давайте внимательно разберем, как получаются здесь цифры. Кто какие закономерности увидел.

— внизу все цифры одинаковы.

У: правильно, то есть сила тока везде одинакова.

— первые цифры это сумма двух последующих.

У: отлично, вы заметили все закономерности. В наших формулах V без индекса это общее напряжение. V1 -напряжение на первом элементе, V2 - на втором. Главное, что нужно для решения задач на последовательное соединение — это найти хоть одну силу тока. Тогда можно считать, что мы нашли сразу все силы тока. Ну-ка, попробуйте решить схему самостоятельно:
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Вы наверно уже заметили, что если мы знаем две характеристики элемента, то третья находится без проблем. А теперь потруднее.
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Дополнение к задаче. Так устроена гирлянда. И напряжение получается в сумме не 220 а 220,5 В. Но лучше лампочек больше, иначе на лампочках будет повышенное напряжение и они сгорят раньше.

2) Паровозики (последовательное соединение)
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Преобразование схем
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Домашнее задание: Прочитать §14 (самостоятельно разобраться с термином «короткое замыкание»).

Задание в тетради – 4 задачи
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Занятие № 18  Тема: Последовательное соединение проводников

Цель: Научиться рассчитывать параллельное соединение.

Оборудование: доска, мел. Учебник "Физика 7 кл" Громова.

Повторение пройденного: Проверка домашнего задания:
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Решите задание в тетрадях
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Пока остальные решают опрос двух учащихся по вопросам к домашнему параграфу.


1, 2 — 1 учащийся,

6, 7 — 2 учащийся

Новый материал:

Повторение

Что такое последовательное соединение?

Как находят общее сопротивление при последовательном соединении?

Как находят общее напряжение при последовательном соединении?

Как находят общую силу тока при последовательном соединении?
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Но существует ещё один вид соединения — параллельное. Что такое параллельность вы знаете из геометрии. Параллельные прямые, например. Или параллельные улицы.
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Сначала электроны идут вместе, затем по параллельным улицам и снова собираются вместе. Здесь действуют другие законы. Например, общее сопротивление будет не 30 а меньше самого маленького т.е. меньше 6. Это потому, что к основному руслу, по которому бежит ток, добавляется еще одно русло, и сопротивление уменьшается. (Говорят сопротивление падает).

Давайте запишем в словарик общие законы для параллельного соединения:
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Подпишите их " параллельное соединение".

Рассчитаем наше параллельное соединение:

Сначала общее сопротивление.
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Но почему же? Где ошибка? Почему не 4 а 
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На самом деле всё правильно. Ведь это не R  а 
[image: image26.wmf]R

1

=
[image: image27.wmf]4

1

. Чтобы найти R  необходимо формулу перевернуть. Т.е. 

R = 
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= 4 Ом. Не забывайте этого. Это одна из самых распространенных ошибок.

Теперь найдём общую силу тока и напряжение. Для этого зададим ещё данные.
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как только мы нашли одно напряжение, можно считать, что мы нашли сразу все. Это видно по формуле U=U1=U2=const.
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Попробуйте рассчитать до конца эту схему самостоятельно.

А теперь упражнения. Чтобы разобраться с основными трудностями при решении задач на параллельное соединение Вам необходимо решить 4 схемы.

Паровозики (параллельное соединение)
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Дополнительные задания на параллельное соединение:
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Домашнее задание: Прочитать §§16 - 17 (Опроса по §§ не будет но для себя прочитать)

Задание в тетради – 6 задач
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Занятие № 19 Тема: Последовательное соединение проводников

Цель: Научиться рассчитывать смешанное соединение.

Оборудование: доска, мел. Учебник "Физика 7 кл" Громова.

Повторение пройденного материала: Проверка домашнего задания
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Новый материал:

Сможете рассчитать соединение?
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Дать ребятам 4 минуты на решение. Если получилось следующее задание, если не получилось, решает учитель самостоятельно и для закрепления дает ребятам  аналогичную задачу.

Данное соединение не является ни последовательным, ни параллельным. Оно называется смешанным. Ваших знаний оказалось достаточно, чтобы рассчитать это простое соединение. Но это не просто. Вот что должно получиться в итоге:
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Чтобы легко решать такие соединения нужно ввести ещё одно понятие: эквивалентное сопротивление. Определение мы записывать не будем, попробуем понять на практике. Решаем другую похожую задачу с помощью эквивалентного сопротивления.

[image: image37.png]



Проанализируем нашу схему. Видим что, в общем, это последовательное соединение. Вообще, всегда получается или параллельное или последовательное соединение. Важно это научиться отличать. Сразу хочется решить те элементики, для которых известны две характеристики, но мы не будем торопиться. Сейчас мы будем решать задачу немного по-другому, более универсальным способом. После этого мы сможем решать и куда более сложные задачи.

Обведём два параллельных сопротивления пунктирным прямоугольником и будем считать, что это одно сопротивление. Вот это общее сопротивление и называется эквивалентным сопротивлением.
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Это усложнение нашей задачи позволяет решать её проще. Для эквивалентного сопротивления действуют общие для внутренних элементов сила тока и напряжение. Мы их будем записывать так  же как и для обычных элементиков сверху, снизу, а сопротивление в уголке. Смотрим, что у нас есть общее для внутренних элементиков. Общее напряжение. Сразу подписываем его сверху. И больше ничего. Мы не знаем ни силы тока, ни сопротивления.

( и т. д. учитель подробно решает задачу, ответ ниже)
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Для закрепления самостоятельно, но обязательно с применением эквивалентного сопротивления, решим задачу.
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Преобразование схем:
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Вместо сопротивлений можно включать и другие элементы:
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Сопротивления еще можно называть РЕЗИСТОРОМ.

Ну а теперь, наконец-то, высший пилотаж. Попробуем решить следующие схемки.
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